

Cuvânt de rămas bun pentru Prof. Dr. IOAN OPREAN



Prof.univ. Dr. Ioan OPREAN (1939 – 2024)

Director ICCRR 2007 – 2012

Indurerată familie, întristată adunare, dragi colegi,

Il conducem azi, cu adâncă tristețe, pe ultimul drum, pe profesorul și leader-ul nostru, conducătorul nostru, de doctorat și de Institut, cercetător dr. în chimie Ioan (Liviu) OPREAN.

Suntem aici pentru a exprima regretele noastre profunde și pentru a transmite condoleanțe familiei greu încercate prin pierderea unui părinte și a unui frate devotat și iubitor. Dar prin emoția puternică ce se revarsă din inimile noastre îndurerate aducem, totodată, un ultim omagiu aceluia care, prin valoarea sa profesională și umană, a contribuit în mod esențial, timp de aproape cinci decenii, la dezvoltarea și consolidarea Institutului de Chimie din Cluj și a Universității „Babeș-Bolyai”.

La trecerea în eternitate, un om lasă după sine amintirile vieții și faptelor sale în mintea și sufletul celor care l-au cunoscut – familie, prieteni, colegi. Toate aceste amintiri, însă, sunt, o dată cu petrecerea anilor, perisabile și trecătoare, durata lor fiind legată de natura efemeră și pieritoare a fiecăruia dintre noi, cei care mai rămânem aici un timp și care putem depune mărturie pentru faptele aceluia care se săvârșește din viață și trece la Domnul.

Dar faptele care zidesc instituțiile cu care ne împletim viața noastră de zi cu zi nu pier definitiv. Ele sunt mult mai durabile, poate chiar nepieritoare.

Cuvânt de rămas bun pentru Prof. Dr. IOAN OPREAN

Întotdeauna, rezultatele acțiunilor noastre, ceea ce lăsam urmașilor, sunt chiar instituțiile pe care le slujim.

Și viața noastră de zi cu zi se mută treptat și se așează strat după strat în aceste instituții, așa cum s-a fost întâmplat cu viața dlui profesor Oprean, leaderul nostru și mentor al atâtor generații de cercetători și studenți din Institutul de Chimie și din Universitate.

Dl dr. CS I Opreanu a fost împreună cu Dr. Docent Francisc HODOȘAN făuritor de școală de chimie, fiind cei care încă din anii șaptezeci au realizat cercetări și au dezvoltat pentru prima dată în România chimia feromonilor.

Ne amintim cu plăcere cât de entuziast povestea de întâlnirea cu câștigătorul premiului Nobel prof Butenandt, cel care a identificat primul feromon, al moliei *Bombyx mori* și care l-a sfătuit, tânăr cercetător fiind să se ocupe de acest domeniu extrem de ofertant, ca și chimie și aplicații.

În Departamentul Cercetare și Producție Compuși Organici din Institutul de Chimie colectivul de Feromoni înființat și condus de dl Oprean, cu performanțe științifice deosebite, format din cercetători de mare valoare și înaltă probitate profesională, continuăm azi, cei care mai suntem în ICCRR, cei care am avut onoarea și privilegiul de a lucra cu dl profesor, să studiem, sintetizăm și producem feromoni și mediatori ecochimici, utilizați în toată țara și în străinătate în protecția eco-friendly a plantelor, a culturilor de câmp, în livezi și în pădure. Centrului de Producție Feromoni din ICCRR, pe care l-a înființat și condus, dl dr Oprean, ȘEFU cum îi spuneau colaboratorii, și-a dedicat mult din timpul și cunoștințele dobândite într-o viață dedicată cercetării.

În Institutul de chimie înființat de academician Raluca Ripan, dna Prof. Dr. Raluca Ripan fiindu-i profesor și mentor, a lucrat în cercetare, cu abnegație și devotament, practic întreaga viață. A fost bursier Humboldt, a lucrat în Max Planck Institute for Biochemistry și a colaborat cu cei mai cunoscuți feromoniști din Elveția și Germania, a pus institutul pe harta europeană a cercetărilor în feromoni, făcând parte din rețeaua Pheronet.

A fost directorul nostru, al ICCRR între anii 2006-2012, după trecerea la cele veșnice a prof. Ioan Silberg, odată cu integrarea institutului în Universitatea „Babes-Bolyai”.

Cuvânt de rămas bun pentru Prof. Dr. IOAN OPREAN

A fost profesor în Facultatea de Chimie și Inginerie Chimică, secția Germană și a fost conducătorul de doctorat a multora din cei prezenți, care îi vor păstra veșnic amintirea unui OM și prof deosebit. Iubitor de poezie și de muzică, ne recita adesea din Minulescu, Eminescu și Coșbuc. Cântam adesea la aniversări împreună cu dânsul, avea o voce frumoasă și un repertoriu bogat. A fost un om bun, a cărui întreagă forță de viață și credință și le-a dăruit slujirii binelui public al instituției pentru care a trudit.

În urma trecerii în eternitate, pentru familie și pentru cei apropiați, rămâne amintirea faptelor vieții de fiecare zi, cu farmecul și nostalgia clipelor de bucurie și fericire, clipe pe care le vom prețui ca o comoară în sufletele noastre.

Pentru comunitatea profesională în care s-a consacrat, căreia i-a dăruit mii de ore de muncă în colectivele din Institutul de Chimie (devenit în 1994 Institutul de Cercetări în Chimie „Raluca Ripan”) și Facultatea de Chimie din Universitatea Babeș-Bolyai Cluj-Napoca, rămân faptele vieții sale.

Îi vom purta o amintire vie și luminoasă, amintirea unui om bun și cald, prieten și coleg devotat.

Dumnezeu să-l aibă în paza Sa, iar noi să-l pomenim și să-i păstrăm,
vie și neștearsă, amintirea!

Dumnezeu să-l ierte și să-l odihnească!

24.09.2024

Maria Feneșan – director ICCRR